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令和２年第２回嬉野市議会定例会議事日程

令和２年６月17日（水）

本 会 議 第 ３ 日 目

午前10時 開 議

日程第１ 議案第56号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第６号）

日程第２ 発議第４号 嬉野市政治倫理条例の一部を改正する条例について

日程第３ 討論・採決

議案第41号 専決処分（第４号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉

野市一般会計補正予算（第３号））

議案第42号 専決処分（第５号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉

野市一般会計補正予算（第４号））

議案第43号 嬉野市職員の服務の宣誓に関する条例の一部を改正する条例につ

いて

議案第44号 嬉野市税条例の一部を改正する条例について

議案第45号 嬉野市手数料条例の一部を改正する条例について

議案第46号 嬉野市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条

例の一部を改正する条例について

議案第47号 嬉野市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関す

る基準を定める条例の一部を改正する条例について

議案第48号 嬉野市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定

める条例の一部を改正する条例について

議案第49号 嬉野市国民健康保険条例の一部を改正する条例について

議案第50号 嬉野市後期高齢者医療に関する条例の一部を改正する条例について

議案第51号 嬉野市新市建設計画（まちづくり計画）の変更について

議案第52号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第５号）

議案第53号 令和２年度嬉野市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）

議案第54号 令和２年度嬉野都市計画下水道事業嬉野市公共下水道事業費特別

会計補正予算（第１号）

議案第55号 嬉野市固定資産評価審査委員会委員の選任の承認について

━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━

午前10時３分

○議長（田中政司君）

皆さんおはようございます。本日は全員出席であります。定足数に達しておりますので、
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直ちに本日の会議を開きます。

本日の議事日程につきましては、お手元に配付のとおりであります。

本日、市長から、議案第56号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第６号）が追加議案

として提出をされ、議会運営委員会が開催をされました。

日程第１．議案第56号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第６号）を議題といたしま

す。

朗読を省略して提案理由の説明を求めます。市長。

○市長（村上大祐君）

皆さんおはようございます。北部九州におきましても、いよいよ梅雨入りをいたしました。

そういった水害の備えが必要となってくる一方で、新型コロナウイルスに関しても、第２波

ともいうべき感染拡大も懸念もまた火種としてくすぶっている現状であります。議員の皆様

におかれましては、本定例会の各議案につきまして慎重な御審議をいただいておりますこと

に、改めて感謝を申し上げるところでございます。

本市といたしても、会期中ではありますが、こうした新型コロナウイルスと、そしてこの

避難所運営に対しても日夜万全の体制を取るべく、鋭意努力をしておるところでございます。

それでは、本日、追加議案として提出いたしました案件、議案第56号 令和２年度嬉野市

一般会計補正予算（第６号）について御説明を申し上げます。

歳入歳出それぞれ3,248万3,000円を追加し、補正後の予算額を205億5,230万6,000円とす

るものでございます。今国会において６月12日に可決されました新型コロナウイルス感染症

対策の第２次補正予算に関連し、また、雨季を控え、感染予防対策で特に急を要するものと

して今回追加提案を行うものであります。

まず、今議会当初に提案をいたしました「緊急防災対策事業」として、災害時における避

難者の健康状態の確認のために「サーモグラフィカメラ」を２台購入し、避難所運営資機材

に追加するものでございます。避難所はもとより、平時においては庁舎の入り口やイベント

参加者の体温計測などに使用することも可能であると考えておりまして、２台分で154万円

の備品購入費を計上しております。

次に、「ひとり親世帯臨時特別給付金」支給事業でございます。本市においても、独自に

独り親世帯への支援等を行ってまいっておるところでありますが、今回、国の施策に基づき、

新型コロナウイルスの感染症の影響により、子育てと仕事を１人で担う低所得の独り親世帯

に、特に大きな困難が心身等に生じていることを踏まえ、こうした世帯の子育て負担の増加

や収入の減少に対する支援を行うため、臨時特別給付金を早期に支給をするものであります。

事業費としては、事務費も合わせて3,094万3,000円の予算を計上しております。

なお、今回の追加提案では、国の補正予算で事務的に急ぐ必要があるものをお願いしてお

りますが、国の地方創生臨時交付金を充当する事業やその他の事業につきましても、次回定
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例会を待たず予算化する必要がございますので、国の実施内容を確認の上、７月中旬に臨時

議会を開催させていただき、その際に提案させていただきたいと存じますので、御理解のほ

どをよろしくお願い申し上げます。

以上、提案理由の説明とさせていただきます。

○議長（田中政司君）

これで議案の提案理由の説明を終わります。

お諮りします。議案第56号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第６号）については、

委員会付託を省略したいと思います。これに御異議はありませんか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

異議なしと認めます。よって、議案第56号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第６

号）については、委員会付託を省略することに決定いたしました。

続きまして、本日、議員発議として議会運営委員会委員長から発議第４号 嬉野市政治倫

理条例の一部を改正する条例についてが提出をされ、同日、議会運営委員会が開催をされま

した。

日程第２．発議第４号 嬉野市政治倫理条例の一部を改正する条例についてを議題としま

す。

提案理由の説明を求めます。提案者、辻浩一議会運営委員会委員長。

○議会運営委員会委員長（辻 浩一君）

おはようございます。

━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━

発議第４号

嬉野市政治倫理条例の一部を改正する条例について

このことについて、別紙のとおり地方自治法第109条第６項及び嬉野市議会会議規則第13

条第２項の規定により提出をする。

令和２年６月17日提出

嬉野市議会議長 田中 政司 様

嬉野市議会運営委員会
提出者

委員長 辻 浩一

━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━

提出の理由といたしまして、市長等及び議員に高潔な政治倫理を求め、住民自治の理念を

具体化するための本条例を、市民にとって分かりやすい運用となるよう条例の一部を改正す

る必要があるためであります。

以上です。

○議長（田中政司君）
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これで提案理由の説明を終わります。

お諮りします。発議第４号 嬉野市政治倫理条例の一部を改正する条例については、委員

会付託を省略したいと思います。これに御異議はありませんか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

異議なしと認めます。よって、発議第４号 嬉野市政治倫理条例の一部を改正する条例に

ついては、委員会付託を省略することに決定いたしました。

ここで、答弁の訂正の申出があっております。

教育総務課より答弁の訂正があるということでしたので、ここでこの発言を許可いたしま

す。教育総務課長。

○教育総務課長（武藤清子君）

失礼いたします。

６月12日の増田朝子議員の議案質疑において、市史編さん事業の事業費の質問がございま

した。その際、私が委託料の総額を税別4,752万円と申し上げておりましたが、総事業費に

ついての御質問ということでございましたので、訂正をさせていただきます。

令和５年度までの謝金や人件費などを含めた事業費の総額は約１億2,500万円を計画して

おります。訂正させていただきます。失礼いたしました。

○議長（田中政司君）

次、日程第３．討論・採決を行います。

初めに、議案第41号 専決処分（第４号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉野

市一般会計補正予算（第３号））について討論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第41号について採決します。

議案第41号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。棄権者は退席し

てください。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第41号 専決処分（第４

号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第３号））は承認

されました。

次に、議案第42号 専決処分（第５号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉野市

一般会計補正予算（第４号））について討論を行います。討論はありませんか。山下芳郎議

員。

○12番（山下芳郎君）
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議案第42号の茶の中刈りへの補助の専決処分につきまして反対の立場で討論いたします。

１点目、議案質疑で確認をいたしましたが、この茶の中刈りの補助事業につきまして基本

的には賛成であります。その中で今回、議会を通さずに専決した部分につきまして理解がで

きない。

理由といたしまして、茶生産者への茶の中刈りの希望申込みは５月末日までとなっており

ます。その摘採──お茶を摘むことですけれども、中刈りにつきましては６月以降もできま

して、また、生産者への支払も年度末となっております。専決処分の対象となるような急を

要する事業ではないと見ております。

２点目、この新型コロナウイルス感染症の緊急事態を受けまして、臨時議会の開催はいつ

でも開会できるよう用意はあった中で招集はなく、専決処分の過程で議会に一切の説明はあ

りませんでした。また、緊急対策本部の議題にも上がっていないと判断します。

３点目、茶業部会以外の茶生産者への周知が徹底できておらず、この補助事業を知らない

農家の方が多く、議会で審議すれば告知の時間もあったものと判断します。茶生産者は、誰

でも申請がこの事業でありますけれども、税の公平さに欠けると判断します。

結果、市民の負託に応える責務があり、この議案について反対をいたします。

○議長（田中政司君）

ほかに討論はありませんか。（「はい」と呼ぶ者あり）どっちですか。（「反対討論で

す」と呼ぶ者あり）賛成はないですか。増田朝子議員。

○８番（増田朝子君）

私は、議案第42号 専決処分（第５号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉野市

一般会計補正予算（第４号））について、反対の立場で討論します。

この議案は、５月15日付で歳入歳出それぞれ660万8,000円、内訳として民生費220万3,000

円の減額、衛生費381万1,000円、農林水産業費500万円を追加し、専決処分されました。

その中で農林水産業に対し、事業自体は賛同いたしますが、取り組み方について納得する

ことができず、次の３項目の理由で反対いたします。

１つ、周知期間も短く、申請受付の締切日が早かった。

２、緊急経済対策事業でありますが、補助金として佐賀県農業協同組合に丸投げではない

でしょうか。

３、対象者全体に周知がなされず、公平性がない。６款．農林水産業費、１項．農業費、

４目．茶業振興費、事業名、緊急経済対策事業、嬉野茶生産向上対策事業の事業内容として、

２番茶摘採を計画されていた茶農家について、一番茶後に中刈りをされる茶園に対し、10

アール当たり１万円定額の補助をするものです。

事業主体は佐賀県農業協同組合であり、私がこの事業内容を知ったのは、５月28日、西日

本新聞に掲載された記事でした。そして翌日、29日、議案書配付があり、申込みが５月末日
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までの内容でした。

６月12日の議案質疑には専決処分されてからの周知に対する質問に対し、担当課長は、あ

る一部の団体に周知し、そこから茶農家に声をかけてもらうようお願いしたとの答弁があり

ました。

新型コロナウイルス感染症対策対応に関して、職員の方におかれましても、休日も返上さ

れ公務に当たっていただいていることは思います。しかしながら、今回、佐賀県農業協同組

合に業務を丸投げとしか思えません。行政としても、周知に関し努力をされたのでしょうか。

周知の方法として、行政無線、ホットステーションでの放送など、周知の方法はほかにも

あったかと思われます。

今回の緊急経済対策は、お茶農家全てが対象です。100％の方に周知できなくても、１人

でも多くの関係者に周知することが緊急対策支援だと私は思います。

対象者の方に伺うと、佐賀県農業協同組合の事業は知っていたが、今回、市の事業は知ら

なかったと言われる方も多くおられました。この財源は、地方創生臨時交付金、新型コロナ

ウイルス感染症対応として各自治体に国からの交付金です。使い方は自由ですが、市民に対

し公平性を持った使い方にしていただきたいと強く要望します。よって、議案第42号 専決

処分（第５号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第４

号））の議案に反対いたします。

○議長（田中政司君）

ほかに討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第42号について採決します。

議案第42号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。棄権者は退席し

てください。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。賛成者多数であります。したがって、議案第42号 専決処分（第５

号）の承認を求めることについて（令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第４号））は承認

をされました。

次に、議案第43号 嬉野市職員の服務の宣誓に関する条例の一部を改正する条例について

について討論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第43号について採決します。
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議案第43号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第43号 嬉野市職員の服務

の宣誓に関する条例の一部を改正する条例については可決されました。

次に、議案第44号 嬉野市税条例の一部を改正する条例について討論を行います。討論は

ありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第44号について採決します。

議案第44号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第44号 嬉野市税条例の一

部を改正する条例については可決されました。

次に、議案第45号 嬉野市手数料条例の一部を改正する条例について討論を行います。討

論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第45号について採決します。

議案第45号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第45号 嬉野市手数料条例

の一部を改正する条例については可決されました。

次に、議案第46号 嬉野市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の

一部を改正する条例について討論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第46号について採決します。

議案第46号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第46号 嬉野市家庭的保育
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事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を改正する条例については可決され

ました。

次に、議案第47号 嬉野市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基

準を定める条例の一部を改正する条例について討論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第47号について採決します。

議案第47号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第47号 嬉野市特定教育・

保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条例の一部を改正する条例に

ついては可決されました。

次に、議案第48号 嬉野市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定める

条例の一部を改正する条例について討論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第48号について採決します。

議案第48号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をしてください。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第48号 嬉野市放課後児童

健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を改正する条例については可

決されました。

次に、議案第49号 嬉野市国民健康保険条例の一部を改正する条例について討論を行いま

す。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第49号について採決します。

議案第49号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第49号 嬉野市国民健康保

険条例の一部を改正する条例については可決されました。
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次に、議案第50号 嬉野市後期高齢者医療に関する条例の一部を改正する条例について討

論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第50号について採決します。

議案第50号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第50号 嬉野市後期高齢者

医療に関する条例の一部を改正する条例については可決されました。

次に、議案第51号 嬉野市新市建設計画（まちづくり計画）の変更について討論を行いま

す。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第51号について採決します。

議案第51号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第51号 嬉野市新市建設計

画（まちづくり計画）の変更については可決されました。

次に、議案第52号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第５号）について討論を行いま

す。討論はありませんか。山口忠孝議員。

○11番（山口忠孝君）

議案第52号 令和２年度嬉野市一般会計補正予算（第５号）に反対の立場で討論いたしま

す。

今回の補正予算では、新型コロナウイルス感染症の影響を受けた市内の経済に対し、緊急

経済対策第３弾が盛り込まれ、一日も早い予算成立が望まれることには異論はございません。

しかし、この補正予算の中には、市内の小・中学校における情報通信ネットワーク環境設

備整備事業、総額１億323万円が組まれており、なぜこの事業が今必要なのか、私の心の中

には、おりとしてずっと気になって仕方がありませんでした。

この事案は、時代の流れでいずれは整備されていくとは理解をしますが、この新型コロナ

ウイルス感染症の後遺症が残っている学校現場の今の現状をどう考えているのだろうかと疑

問に思います。

御承知のとおり、学校は３月から一斉休業が始まり、年度替わりの時期を挟み、４月も一
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時再開されましたが、感染症の流行を押さえ込み、子どもたちの安心・安全、命を守るとい

う名目で５月中旬まで休業措置が取られていました。そして、安全対策を取りながら再開さ

れ、やっと一月がたったところでございます。

これからも第２波、第３波の流行が予想され、いつまた学校が休業になるか分かりません。

そうならないことを願うばかりではございますが、このような状況で学校現場の先生方の御

苦労も大変なものがあると察します。

また、子どもたちの心の中にも様々な影響を及ぼしていると考えられます。

学校では、前年度分の授業の遅れや今年度の授業時数の確保、夏季休暇の短縮や学校行事

等のやり繰り、大変厳しい学校運営がなされている状況であります。

ましてや新しい学習指導要領で、英語教育の増加やプログラミング教育、アクティブラー

ニング等、様々な新しい取組が予定されている中で、新型コロナウイルス感染症の流行で休

業を余儀なくされてきました。

このような状況の中において、国が示すＧＩＧＡスクール構想に乗り国の補助金があると

はいえ、唯々諾々とこの事業を今始めていくのに納得がいきません。

国や文科省は、教育の現場や先生方や子どもたちの声を、生で、アナログで見たり聞いた

りしているのでしょうか。それこそ、デジタルの世界で物事を考えているのではないかと思

います。一考を求めて、この補正予算に反対をいたします。

○議長（田中政司君）

ほかに討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第52号について採決します。

議案第52号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。賛成者多数であります。したがって、議案第52号 令和２年度嬉野

市一般会計補正予算（第５号）は可決されました。

次に、議案第53号 令和２年度嬉野市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）について

討論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第53号について採決します。

議案第53号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。
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〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案53号 令和２年度嬉野市国

民健康保険特別会計補正予算（第１号）は可決されました。

次に、議案第54号 令和２年度嬉野都市計画下水道事業嬉野市公共下水道事業費特別会計

補正予算（第１号）について討論を行います。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第54号について採決します。

議案第54号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第54号 令和２年度嬉野都

市計画下水道事業嬉野市公共下水道事業費特別会計補正予算（第１号）は可決されました。

次に、議案第55号 嬉野市固定資産評価審査委員会委員の選任の承認について討論を行い

ます。討論はありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

討論なしと認めます。これで討論を終わります。

これから議案第55号について採決します。

議案第55号を原案のとおり決定することについて賛否の投票を求めます。

それでは、投票をお願いします。

〔押しボタン式投票〕

投票を締め切ります。全員賛成であります。したがって、議案第55号 嬉野市固定資産評

価審査委員会委員の選任の承認については承認されました。

以上で本日の日程は全部終了をいたしました。

本日はこれで散会いたします。

午前10時36分 散会


